
SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA 
WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT BUDOWLANYCH (SST)

Rewitalizacja centrum Gogołowej wraz z budową budynku wielofunkcyjnego, miejsc postojowych i 
zagospodarowaniem terenu.

ST 03 - Roboty ziemne



ST 03 - Roboty ziemne

 1  Wstęp  
 1.1 Przedmiot ST
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót ziemnych.
 1.2 Zakres stosowania ST
Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana, jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót.
 1.3 Zakres robót objętych ST
Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu wykonanie robót ziemnych występujących w
obiekcie objętym kontraktem.
W zakres tych robót wchodzą:
• Wykopy, wykopy przestrzenne, warstwy filtracyjne, podsypki i nasypy; wykonanie warstwy filtracyjnej,
• Zasypki – zasypanie wykopów po wykonaniu izolacji gruntem dowiezionym oraz złożonym na odkładzie (w przypadku gdy jego parametry 

umożliwiają jego zabudowanie),
• Transport gruntu, załadowanie uprzednio odspojonego gruntu i gruzu na samochody, przewóz i wyładunek na wskazanym przez Inżyniera 

miejscu oraz poza teren budowy.
 1.4 Określenia podstawowe
Określenia podane w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami, wytycznymi i określeniami podanymi w ST-00 
„Wymagania ogólne”.
Wykopy – doły szeroko- i wąsko przestrzenne dla fundamentów, lub liniowe dla urządzeń instalacji podziemnych.
Przekopy – Wykopy podłużne otwarte torów komunikacyjnych, spławnych i melioracyjnych.
Ukopy – miejsca poboru ziemi z których wydobyta ziemia zostaje użyta do budowy nasypów lub wykonania zasypów, zaś sam ukop pozostaje 
bezużyteczny.
Wykopy jamiste – oddzielne wykopy ze skarpami, głębsze od 1,0 m, o powierzchni dna do 2,25 m2 przy wykonaniu ręcznym i 9,00 m2 przy 
wykonywaniu wykopu sposobem mechanicznym.
Nasypy - użytkowe budowle ziemne wznoszone od poziomu terenu wzwyż w których grunt jest celowo zagęszczony.
Odkład – grunt uzyskiwany z wykopu lub przekopu złożony w określonym miejscu bez przeznaczenia użytkowego lub z przeznaczeniem do 
późniejszego zasypania wykopu.
Plantowanie terenu – wyrównanie terenu do zadanych projektem rzędnych, przez ścięcie wypukłości i zasypanie wgłębień o wysokości do 30 
cm i przy przemieszczaniu mas ziemnych do 50 m.
Obrobienie z grubsza (z dokładnością do ±10 cm) lub na czysto (z dokładnością do ± 5 cm) powierzchni. Ręczne obrobienie powierzchni skarp,
korony, lub dna wykopu.
Wskaźnik zagęszczenia gruntu – wielkość charakteryzująca zagęszczenie gruntu, określona wg wzoru:
Is = Pd / Pds
gdzie:
Pd - gęstość objętościowa szkieletu zagęszczonego gruntu (Mg/m3),
Pds. -maksymalna gęstość objętościowa szkieletu gruntowego przy wilgotności optymalnej, określona w normalnej próbie Proctora, zgodnie z 
PN. Badania próbek gruntu., służąca do oceny zagęszczenia gruntu w robotach ziemnych.
Wskaźnik różnoziarnistości – wielkość charakteryzująca zagęszczalność gruntów niespoistych określona wg wzoru:
U= d 60/d 10

gdzie:
d 60 - średnica oczka sita, przez które przechodzi 60% gruntu (mm),
d 10 - średnica oczka sita, przez które przechodzi 10% gruntu (mm).
Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami i z definicjami podanymi w ST-00
 1.5 Ogólne wymagania dotyczące robót
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania, ich zgodność z dokumentacją projektową, ST i poleceniami Inżyniera.
 2  Materiały  
Nie dotyczy.
 3  Sprzęt :  
 3.1 Ogólne wymagania dotyczące sprzętu
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST.00 Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje
niekorzystnego wpływu na jakość i środowisko wykonywanych robót.
Sprzęt używany do realizacji robót powinien być zgodny z ustaleniami Specyfikacji Technicznych Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych, 
programem zapewnienia jakości i który uzyskał akceptację Inżyniera/Inspektora Nadzoru.
Wykonawca dostarczy Inżynierowi/Inspektorowi Nadzoru kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do użytkowania zgodnie z 
jego przeznaczeniem.
 3.2 Sprzęt do robót ziemnych
Wykonawca przystępujący do wykonania robót ziemnych powinien wykazać się możliwością korzystania ze sprzętu do:
• Odspajania i wydobywania gruntów (narzędzia mechaniczne, młoty pneumatyczne, zrywarki, koparki, ładowarki, wiertarki mechaniczne itp.).
• Jednoczesnego wydobywania i przemieszczania gruntów (spycharki, zgarniarki, równiarki, urządzenia do hydromechanizacji, itp.).
• Sprzętu zagęszczającego (walce, ubijaki, płyty wibracyjne itp.).
• Sprzętu do wierceń.
 4  Transport :  
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Materiały mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu. Należy je umieścić równomiernie na całej powierzchni ładunkowej i 
zabezpieczyć przed spadaniem lub przesuwaniem.
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w OST. Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które 
nie wpłyną niekorzystnie na jakość robót i właściwości przewożonych towarów. Środki transportu winny być zgodne z ustaleniami Specyfikacji 
Technicznych Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych, programem zapewnienia jakości i które uzyskały akceptację Inżyniera/Inspektora 
Nadzoru.
Przy ruchu po drogach publicznych pojazdy muszą spełniać wymagania przepisów ruchu drogowego (kołowego, szynowego, wodnego) tak pod 
względem formalnym jak i rzeczowym.
Przewidywane do użycia środki transportowe to:
• Samochody dostawcze dla materiałów drobnych i pomocniczych.
• Samowyładowcze środki transportu (samochody, ciągniki z przyczepami, posiadającymi odpowiednie zabezpieczenia skrzyni ładunkowej dla 

transportu mas ziemnych i odpadów).
 5  Wykonanie robót  
 5.1 Wykopy
 5.1.1 Sprawdzenie zgodności warunków terenowych z projektowymi
Przed przystąpieniem do wykonywania wykopów przed budową obiektu należy sprawdzić zgodność rzędnych terenu z danymi podanymi w 
projekcie. W tym celu należy wykonać kontrolny pomiar sytuacyjno - wysokościowy. W trakcie realizacji wykopów konieczne jest kontrolowanie 
warunków gruntowych w nawiązaniu do badań geologicznych.
 5.1.2 Zabezpieczenie skarp wykopów.
a) Jeżeli w dokumentacji technicznej nie określono inaczej dopuszcza się stosowanie następujących bezpiecznych nachyleń skarp: w gruntach 

spoistych (gliny, iły) o nachyleniu 2:1, w gruntach małospoistych i słabych gruntach spoistych o nachyleniu 1:1,25, w gruntach sypkich (piaski)
o nachyleniu 1:1,5.

b) W wykopach ze skarpami o bezpiecznym nachyleniu powinny być stosowane następujące zabezpieczenia: w pasie terenu przylegającym do 
górnej krawędzi wykopu na szerokości równej 3 - krotnej głębokości wykopu powierzchnia powinna być wolna od nasypów i materiałów, oraz 
mieć spadki umożliwiające odpływ wód opadowych, naruszenie stanu naturalnego skarpy jak np. rozmycie przez wody opadowe powinno być
z zachowaniem bezpiecznych nachyleń, stan skarp należy okresowo sprawdzać w zależności od występowania niekorzystnych czynników.

 5.1.3 Tolerancje wykonywania wykopów
Dopuszczalne odchyłki w wykonywaniu wykopów określa Polska norma dotycząca robót ziemnych.
 5.1.4 Postępowanie w wypadku przegłębienia wykopów
Wykopy powinny być wykonywane bez naruszenia naturalnej struktury gruntu. Warstwa gruntu o grubości 20 cm położona nad projektowanym 
poziomem posadowienia powinna być usunięta bezpośrednio przed wykonaniem fundamentu; w przypadku przegłębienia wykopu poniżej 
przewidzianego poziomu a zwłaszcza poniżej poziomu projektowanego posadowienia należy porozumieć się z Inżynierem celem podjęcia 
odpowiednich decyzji.
 5.2 Warstwy filtracyjne, podsypki i nasypy
 5.2.1 Wykonawca może przystąpić do układania podsypek i warstw
filtracyjnych po uzyskaniu zezwolenia Inżyniera, potwierdzonego
wpisem do dziennika budowy.
 5.2.2 Warunki wykonania podkładu pod fundamenty:
a) Układanie podkładu powinno nastąpić bezpośrednio po zakończeniu prac w wykopie.
b) Przed rozpoczęciem zasypywania dno wykopu powinno być oczyszczone
z odpadków materiałów budowlanych.
c) Układanie podkładu należy prowadzić na całej powierzchni wykopu,
równomiernie warstwami grubości 25 cm.
d) Całkowita grubość według projektu. Powinna to być warstwa stała na całej powierzchni
rzutu obiektu.
e) Wskaźnik zagęszczenia podkładu wg dokumentacji technicznej lecz nie mniejszy od Js
= 0,9 według próby normalnej Proctora.
 5.2.3 Warunki wykonania podkładu pod posadzki
a) Układanie podkładu powinno nastąpić bezpośrednio przed wykonaniem
posadzki.
b) Przed rozpoczęciem układania podłoże powinno być oczyszczone z odpadków
materiałów budowlanych.
c) Układanie podkładu należy prowadzić na całej powierzchni równomiernie jedną warstwą.
d) Całkowita grubość podkładu według projektu. Powinna to być warstwa stała na całej
powierzchni rzutu obiektu.
e) Wskaźnik zagęszczenia podkładu nie powinien być mniejszy od Js=0,98 według próby
normalnej Proctora.
 5.3 Zasypki
 5.3.1 Zezwolenie na rozpoczęcie zasypek
Wykonawca może przystąpić do zasypywania wykopów po uzyskaniu zezwolenia Inżyniera, co powinno być potwierdzone wpisem do dziennika
budowy.
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 5.3.2 Warunki wykonania zasypki
a) Zasypywanie wykopów powinno być wykonane bezpośrednio po zakończeniu przewidzianych w nim robót.
b) Przed rozpoczęciem zasypywania dno wykopu powinno być oczyszczone z odpadków materiałów budowlanych i śmieci.
c) Układanie i zagęszczanie grantów powinno być wykonane warstwami o grubości: 0,25 m - przy stosowaniu ubijaków ręcznych; 0,50 - 1,00 m 

- przy ubijaniu ubijakami obrotowo – udarowymi (żabami) lub ciężkimi tarczami; 0,40 m - przy zagęszczeniu urządzeniami wibracyjnymi.
d) Wskaźnik zagęszczenia gruntu wg dokumentacji technicznej lecz nie mniejszy niż Is = 0,95 wg próby normalnej Proctora.
e) Nasypywanie i zagęszczanie grantu w pobliżu ścian powinno być wykonane w sposób nie powodujący uszkodzenia izolacji 

przeciwwilgociowej.
 6  Kontrola jakości robót  
Sprawdzenie i odbiór robót ziemnych powinny być wykonane zgodnie z normami.
 6.1 Wykopy
Sprawdzenie i kontrola w czasie wykonywania robót oraz po ich zakończeniu powinny
obejmować:
• zgodność wykonania robót z dokumentacją,
• prawidłowość wytyczenie robót w terenie,
• przygotowanie terenu,
• rodzaj i stan gruntu w podłożu,
• wymiary wykopów,
• zabezpieczenie i odwodnienie wykopów
 6.2 Wykonanie podkładów i nasypów
Sprawdzeniu podlega: przygotowanie podłoża, materiał użyty na podkład, grubość i równomierność warstw podkładu, sposób i jakość 
zagęszczenia.
 6.3 Zasypki
Sprawdzeniu podlega: stan wykopu przed zasypaniem, materiały do zasypki, grubość i równomierność warstw zasypki, sposób i jakość 
zagęszczenia.
 7  Podstawowe zasady bhp przy wykonywaniu robót ziemnych  
Podczas realizacji robót ziemnych trzeba przestrzegać niżej wymienionych zasad:

• prace muszą być prowadzone zgodnie z dokumentacją,
• przed przystąpieniem do robót należy bezwzględnie wyznaczyć przebieg instalacji podziemnych, a szczególnie elektrycznych i 

sanitarnych,
• roboty w bezpośrednim sąsiedztwie instalacji podziemnych należy prowadzić szczególnie ostrożnie pod nadzorem Kierownika 

Budowy,
• w odległości mniejszej niż 0,5 m od istniejących instalacji roboty należy prowadzić ręcznie, bez użycia sprzętu mechanicznego, 

narzędziami na drewnianych trzonkach,
• teren, na którym są prowadzone roboty ziemne, powinien być ogrodzony i zaopatrzony w odpowiednie tablice ostrzegawcze,
• wykopy powinny być wygrodzone barierami, ustawionymi co najmniej 1,0 m od krawędzi wykopu; w przypadku prowadzenie robót w 

terenie dostępnym dla osób postronnych wykopy należy zakryć szczelnie balami,
• wykonywanie wykopów przez podkopywanie istniejących fundamentów jest zabronione,
• wykopy wąskoprzestrzenne i jamiste powinny być bezwzględnie zabezpieczone przez rozparcie ścian,
• do wykonywania deskowań stosować należy jedynie drewno klasy III lub IV,
• deskowanie zabezpieczające wykop powinno wystawać co najmniej 15 cm ponad krawędź wykopu w celu ochrony przed spadaniem 

gruntu, kamieni i innych przedmiotów,
• deskowania rozbiera się warstwami szerokości do 40 cm od dołu, odpiłowując stojaki w miarę rozbierania ścian,
• schodzić i wchodzić do wykopów można jedynie po drabinkach i schodach,
• jeśli projekt nie podaje minimalnych odległości, jakie należy zachować przy prowadzeniu robót w pobliżu istniejących budynków, 

przyjmuje się, że odległości bezpieczne przy wykonywaniu wykopów bez specjalnych zabezpieczeń wynoszą: 3,0 m - jeśli poziom dna
wykopu jest położony ponad 1,0 m w stosunku do poziomu spodu fundamentu istniejącego budynku, 4,0 m - jeśli poziomy są 
jednakowe, 6,0 m -jeśli dno wykonywanego wykopu jest poniżej spodu istniejącego fundamentu, lecz nie niżej niż 1m,

• samochody powinny być ustawione tak, aby kabina kierowcy była poza zasięgiem koparki,
• wyładowanie urobku powinno odbywać się nad dnem środka transportowego,
• niedozwolone jest przewożenie ludzi w skrzyniach zgarniarek lub innego sprzętu mechanicznego,
• w przypadku konieczności dokonania jakichkolwiek prac w pobliżu pracujących maszyn należy je bezwzględnie wyłączyć, odległość 

między krawędzią wykopu a składowanym gruntem powinna być nie mniejsza niż: 3,0 m przy gruntach przepuszczalnych, 5,0 m przy 
gruntach nieprzepuszczalnych

• niedozwolone jest składowanie gruntów w odległości mniejszej niż 1,0 m od krawędzi wykopu odeskowanego, pod warunkiem, że 
obudowa jest obliczona na dodatkowe obciążenie odkładem gruntu,

• niedozwolone jest składowanie urobku w granicach prawdopodobnego klina odłamu gruntu przy wykopach nieumocnionych,
• w przypadku osunięcia się gruntu lub przebicia wodnego należy wstrzymać roboty, zabezpieczyć miejsce niebezpieczne i ustalić 

przyczynę zjawiska. Do usunięcia osuwisk lub przebić wodnych należy przystąpić niezwłocznie po ustaleniu przyczyny i sposobu 
likwidacji.

• gdy w czasie wykonywania robót ziemnych zostaną znalezione niewypały lub przedmioty trudne do zidentyfikowania, roboty należy 
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przerwać, miejsce odpowiednio zabezpieczyć i niezwłocznie powiadomić właściwe władze administracyjne i policję,
• w przypadku natrafienia na przedmioty zabytkowe bądź szczątki archeologiczne należy roboty przerwać, teren zabezpieczyć i 

powiadomić właściwy urząd konserwatorski,
• w przypadku odkrycia pokładów z kruszyw lub innych materiałów nadających się do dalszego użytku należy powiadomić Inwestora i 

uzyskać od niego informację dotyczącą dalszego postępowania.
 8  Obmiar robót  
Jednostkami obmiarowymi są:
wykopy - m3;
podkłady i nasypy - m3;
zasypki - m3;
transport gruntu - m3 z uwzględnieniem odległości transportu.
 9  Odbiór robót  
Wszystkie roboty objęte robotami ziemnymi podlegają zasadom odbioru robót zanikających wg zasad ujętych w ST.
 10  Płatności  
Obowiązują zapisy kontraktu.
 11  Uwagi szczegółowe  
Przydatność grantów z wykopów do wykonania zasypek określi Inżynier po wykonaniu wykopów.
 12  Normy  
W sprawach nie ujętych w projekcie lub niniejszej specyfikacji obowiązują postanowienia normy 
[1] PN-B-06050: 1999 „Geotechnika. Roboty ziemne. Wymagania ogólne”.
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